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1 Fundamentos A

Considere uma fila FIFO com um servidor. O momento da chegada e o tempo necessario para o
atendimento da requisicao pelo servidor sao apresentados na tabela a seguir:

Chegada (segundos) 0[1(3[4]|7|10]12|18]20
Atendimento (segundos) |4 [ 21243 |1 |1 |1

Determine a ocupacao do sistema.
Determine o tempo médio de espera na fila.
Determine o tempo médio de servico.

Recalcule os itens a), b) e ¢) caso a politica de fila fosse alterada para “atender a requisigao
com menor tempo de espera primeiro”.

e) Recalcule os itens a), b) e ¢) caso a politica de fila fosse alterada para “compartilhamento do
processador” com granularidade de tempo de 1 segundo.

2 Fundamentos B

Uma empresa estd desenvolvendo um novo método para avaliar o desempenho de seus funciondrios
através da analise do tamanho da caixa de entrada de mensagens do servidor de email. Suponha
um caso ilustrativo: um funciondrio recebe em média 40 mensagens por dia, e a andlise da caixa
de entrada no fim do dia indicou que a quantidade de mensagens na caixa de entrada variou de 0
a 200 mensagens, com uma média de 120.

a) Para o caso ilustrativo, qual o tempo médio que o funcionario leva para responder uma
mensagem?

b) Para o caso geral, indique quais dados adicionais seriam necessédrios para determinar se um
tempo médio grande de resposta ocorre em funcao de sobrecarga de trabalho do funcionario
ou ndo. Apresente resultados numéricos ilustrando sua resposta.
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3 Empresa de 6nibus |

Uma empresa de 6nibus possui apenas 5 veiculos. Infelizmente os veiculos da empresa apresentam
problemas mais frequentemente que o comum - foram comprados por um preco mais barato,
mas a qualidade era ruim. Nao ha nada o que fazer quanto a isso. No entanto, cada veiculo
quebra média uma vez a cada 5 dias (considere que um dia tem 8 horas comerciais de uso do
veiculo) e vai para manutengao. O tempo médio de reparo é de 6 horas. Ambos os tempos sao
exponencialmente distribuidos. Determine:

a) Qual o modelo de fila apropriado para estudar o problema?

b) Usando este modelo, determine qual o tempo médio de atendimento.

4 Empresa de 6nibus I

A empresa contratou um Engenheiro que descobriu que o tempo de reparo nao possui distribuicao
exponencial e sim distribuicao de Pareto. O tempo médio de reparo continua sendo de 6 horas, e
o valor do parametro « da distribuicao de Pareto é de 1,8.

Escreva uma simulacao para determinar qual o tempo médio de atendimento. Vocé deve
validar o seu gerador de pareto. Utilize intervalos de confianga na analise.

5 Empresa de 6nibus Il

O Engenheiro estudou o processo de chegadas e determinou que o intervalo de chegadas nao
é exponencialmente distribuido, mas segue um processo ARIMA(2, 0, 2), com parametros
¢1 = 0.33, 02 = 0.5,60; = 0.4,05 = 0.2, média de 5 dias, com desvio padrao do ruido de 1 dia.

Escreva uma simulacao para determinar qual o tempo médio de atendimento. Nao esqueca de
validar seu gerador ARIMA(2, 0, 2). Compare este caso com os dois anteriores. Utilize intervalos
de confianca na analise.

6 Empresa de 6nibus Il

Engenheiro descobriu que ha uma sazonalidade no processo, descrito por SARIM A(2,0,2)(1,0,1)7,
com os mesmos parametros do problema anterior e ®; = 0.7.

Escreva uma simulacao para determinar qual o tempo médio de atendimento. Nao esqueca de
validar seu gerador Compare este caso com os trés anteriores. Utilize intervalos de confianga na
andlise.
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